

九旬老人啃冷馒头 消防员送饭3年不间断

2017年初,调到大连松云街消防站不久的王政霖在单位旁看到了令人心酸的一幕:一位老人佝偻着身体,在路边啃着冷馒头。

“她比我奶奶岁数还要大,一定得帮她!”他赶回单位食堂,把热腾腾的饭菜端给老人。从那时起至今,整整3年时间送饭从未间断。

王政霖有事不在消防站就托同事帮忙送饭,他还陪老人体检,给老人买手机,像亲孙子一样伺候老人,带动同事们一起帮助老人。

老人的钱包里珍藏着一张黑白照片,那是她和丈夫年轻时的合影,王政霖发现后花了480多元放大并着色,老人接过装在相框里的照片,抱在怀里久久不愿放下……

3年前遇见“邵奶奶”

1月16日,大连松云街消防站。30岁的指导员王政霖对第一次遇见老人的情形记忆犹新,“2017年初,我调到松云街消防站工作,在单位旁边看到一位年事已高的老人正在啃冷馒头,后来知道老人姓邵。”

王政霖跑回单位食堂,拿来热气腾腾的饭菜,并把邵奶奶送回家中,让老人安安稳稳地吃饭。交谈中,他得知老人已经91岁高龄,丈夫去世多年,无儿无女,“老人平时吃饭就糊弄,这么大年纪怎么受得了?”

看着这位比自己奶奶年龄还大的老人,王政霖心中的难过久久难平,他暗暗决定,一定要照顾好老人,而且要一直照顾下去!

从那一天起,王政霖一到饭点不是着急吃饭,而是先给邵奶奶盛好送去,“距离很近,一两分钟就能走到,我晚吃没事,得让老人吃应时。”

到今年初,王政霖照顾邵奶奶饮食已有三年整,有时太忙不能去送饭,他就托同事去给老人送饭,“一般一天送三次,老人牙不好,大队聘请了面点师,专门给老人做面食送去。”

妻子和同事们支持他

王政霖帮助邵奶奶大约1年后,妻子才从媒体报道中得知了丈夫的事迹,“没想到你这么忙还能照顾老人,真是没想到……有时间我和你一起去看看邵奶奶!”

中山区消防救援大队也对王政霖的做法表示认可和支持,副大队长高相臣表示,王政霖不但自己照顾老人,还带动消防站的同事一起,能



为了感谢三年来的照顾,邵奶奶将写满祝福的红丝带挂在王政霖身上。辽沈晚报记者 吴章杰 摄

反映出他在带队能力上很有一套;他树立了正气,激发了同事们的正能量,体现出我们消防救援队伍一心为民的本色担当;希望能坚持下去、传承下去,从一个点到一个个面,带动消防员们发扬正能量。

邵奶奶的邻居王女士说,下班时经常能遇到王指导员和同事们一起给4楼的阿姨送吃的,“他们的照顾真是无微不至,有一次5楼漏水了,他们赶紧过来,帮着联系维修……这群消防员小伙子真是好样的,个个都很棒,他们的精神值得学习,我想对消防员们说声谢谢,感谢他们对咱们住户老百姓的关心。”

老人的119个“119儿女”

松云街消防站共有23人,在王政霖的带动下,全站消防员轮流去给邵奶奶送饭,或在节假日前把邵奶奶接到站里过节;大连中山消防救援大队的119名消防员、文职人员及合同制队员也参与到照顾邵奶奶的行列之中,邵奶奶和街坊邻居说,自己有了119个“119儿女”。

1月16日中午,王政霖在食堂打好包馒头、小糖饼、锅烙等食物,仔细装进手提袋去给邵奶奶送饭。在单元门前,正巧遇到下楼的邵奶奶,王政霖把袋子递到邵奶奶手上,老人脸上满是笑容,拉着王政霖的手唠个不停。

老人从兜里拿出一条写着“福星高照财源旺”的红色布条,像披挂似的挂在王政霖胸前,自豪地对在场的人说,“他就是我的好孩子!”

“我们跑步训练之类在室外的时候,经常能遇到邵奶奶。”消防员邵明国说,邵奶奶平日经常在楼下活动,每次遇见消防员都会说“注意安全”,“她知道在灭火救援一线有危险,心疼我们,她见到我们总会叮嘱好几次,邵奶奶就像我们的亲奶奶一样,怕我们不往心里去,她总是拽着我们的衣角说……”

“特殊礼物”让老人爱不释手

随着天气变化,王政霖自掏腰包给邵奶奶购买换季衣服,过年时还会买新衣服,除此之外他还送给邵奶奶一件“特别礼物”,让老人感动

不已。

在与邵奶奶接触中,王政霖发现老人的钱包里有一张2寸的黑白照片,“那是邵奶奶在二三十岁时和丈夫的合影,得有六七十年了,相片很旧,都快看不出面相了,我就寻思找人把照片处理一下,把邵奶奶的珍贵记忆还原出来。”

他拿着照片,找人翻拍、放大、修图、渲染,制成了一张16开纸大小的崭新照片,还买来相框仔细地放进去。当他拿着相框出现在邵奶奶面前时,老人接过去端详良久,搂在怀里久久不愿放下,眼含热泪……

记者追问之下,王政霖才说做这张照片花了480元,他说这钱珍贵,“年轻时的回忆可能都模糊了,这是唯一一张能让邵奶奶看到年轻时样子的照片,她看到做好的照片特别高兴,仔细收藏好,轻易都不拿出来给别人看。”

“我会一直照顾她”

细心的王政霖有空就琢磨邵奶奶还需要啥,“首先想到的是老人岁数很大了,应该有个手机,身体不舒服的话,打个电话我就能到!”

他自掏腰包给老人买来手机,把自己的手机号存了进去,还手把手教老人使用,“真发挥作用了,有时候老人头疼脑热一个电话我就知道了,因为感冒、腹泻,我和同事们去送过好几次药,要是不知道情况的话,老人就得多遭不少罪。”

接触多了,邵奶奶向王政霖讲起了自己的身世:她年轻时丈夫去世,两人没有儿女,只能依靠退休金和低保生活,有时候上火了还会糊涂……老人的腰不好,走起路来有点驼背,王政霖把这些都看在眼里。

王政霖带邵奶奶去做体检,带她看病,“就像对亲奶奶一样对她,只要她开心,我就会一直照顾她,一直当她的亲孙子。”

春节临近,王政霖和同事们给邵奶奶准备了年货,而且全站消防员决定要在除夕当天把老人接到站里来,一起吃年夜饭,陪老人过个团团圆圆的春节。

辽沈晚报特派大连记者 李毅

两女生宁养病房唱《梁祝》 患者笑了

“无言到面前与君分杯水,清中有浓意流出心底醉”,宁养病房里传出女生合唱《梁祝》的歌声,两名女学生在假期选择不一样的社会实践活动,来到盛京医院宁养病房,用歌声鼓励患者安心养病、用歌声传递关怀和快乐。

寒假刚刚开始,在中国医科大学盛京医院宁养病房里,有两名女学生来到患者的病床前,陪患者聊天,询问患者想听什么歌曲。两名女学生进行简单准备后,为患者合唱《乘着歌声的翅膀》《梁祝》等歌曲。两人的演唱水平不错,优美动听的歌声赢得了患者微笑点赞,陪护患者的家属看到亲人露出久违的笑容,泪水禁不住在眼眶里打转。

“我放寒假了,想进行社会实践活动,因为我妈妈是医生,所以就选择到病房来做志愿者,看看宁养病房的患者有什么需求。”昨日,初二学生曹于天说:“有的患者说想听现场演唱歌曲,那没问题啊,唱歌是我的强项,因为我从9岁起就练习唱歌,参加过多个合唱团。”

中国医科大学大一的学生于思佳同样选择来到宁养病房做社会实践活动,“因为我上学时听了宁养病房主任王玉梅老师的课,她讲的是《临床医学导论》,多次提到了宁养病房的情况,我刚刚接触医学,想趁着寒假熟悉一下病房的环境,尤其是宁养病房,为患者提供临终关怀、做一些志愿服务。”

于思佳也喜欢唱歌,就决定和曹于天一起为患者唱一唱他们想听的歌曲,“我们为患者演唱《乘着歌声的翅膀》等歌曲,因为听手机播放歌曲和听真人现场演唱,感受是不一样的,虽然我们是清唱,但有表演有表情有动作,两人合唱很有气势,现场的气氛既热烈又温馨,让患者觉得好像是听小型演唱会的似的,他们听完都微笑着说谢谢。能给他们



曹于天(左)和于思佳在宁养病房为患者唱歌。

王玉梅供图

带去快乐,我们的志愿服务做对了。”于思佳说。

经过歌唱专业训练的曹于天对歌曲的选择有自己的理解,“像《乘着歌声的翅膀》这首歌是合唱曲目,曲调舒缓,歌词有意境——让我们在棕榈树下,静静地躺下休息,沐浴着温暖和恬静,憧憬着幸福的梦——这样的词曲很适合安静的患者听,听了舒心、缓解病痛。”

患者王先生的家属说:“这两孩子既热心又大方,唱歌水平挺好的,带着真心实意地演唱,给病人带来意想不到的快乐,调节了病房的气氛。”

于思佳的父亲于宏支持女儿到宁养病房进行社会实践活动,“孩子要想从医,就要从熟

悉医院的环境开始,到宁养病房去实习,直观地面对健康、疾病、生死,怎样和患者沟通相处,这是一个医学学生需要具备的素养。”

“在我眼里,宁养病房和其他病房一样,都是为患者提供医疗服务的场所,只是宁养病房的患者更需要全方位的人文关怀。”中国医科大学盛京医院宁养病房主任王玉梅说,“于思佳和曹于天到病房给患者唱歌,给患者枯燥的病床生活带去快乐,用生命影响生命,用歌声传递快乐,他人开心我也开心。孩子们在这个过程中初步厘清了生命的意义。这样的人文关怀和志愿服务是很有价值的,对患者治疗有意义,对孩子的全面成长也有意义。”

辽沈晚报记者 吉向前

我省烟花爆竹 抽检合格率79.7%

本报讯 辽沈晚报记者朱柏玲报道 辽宁省市场监督管理局发布2020年烟花爆竹产品质量监督抽查情况,抽查合格率为79.7%,涉及不合格产品61批次。从抽检的烟花爆竹产品种类看,升空类产品的合格率最低,抽查14批次该产品,不合格产品7批次,合格率为50%。

辽宁省市场监督管理局相关负责人介绍,本次抽查发现的质量问题是引燃装置、结构和材质、筒体、药量、爆竹计数误差等项目不合格。

本次抽查涵盖了个人燃放类的爆竹类、喷花类、升空类、玩具类、组合烟花类等五大类产品。其中,升空类产品的合格率最低,抽查14批次该产品,不合格产品7批次,合格率为50%。

相关负责人提醒消费者购买烟花爆竹时应做到“三个识别”:识别销售商的《烟花爆竹经营许可证》;在正规的零售点购买烟花爆竹;识别烟花爆竹的产品类别:购买“个人燃放类”产品,如果发现销售“专业燃放类”产品的零售商应立即向有关部门举报;识别产品的外观:选购的烟花爆竹应该无霉变、无变形、无漏药浮药。产品标志应完整、清晰,有正规的厂名、厂址。有警示语和清楚的中文燃放说明。

经开区公安分局开展禁毒宣传

2020年1月15日上午,沈阳市公安局经济技术开发区分局开展万警进万家活动,组织禁毒办、志愿者机构开展禁毒宣传活动。

工作人员为群众发放宣传资料300余份,接受现场咨询100余人次,到商户走访40余家,使群众充分了解毒品的多样性和诱惑性,对个人、家庭乃至社会带来的巨大危害。